
Diskrétńı matematika 2016/2017
1. série

Termı́n odevzdáńı: 3. 11. pro čtvrtečńı cvičeńı, 7. 11. pro pondělńı cvičeńı.

Všechny kroky se snažte pečlivě zd̊uvodnit, je to d̊uležitěǰśı, než mı́t správný výsledek. Věty
z přednášek a ze cvičeńı můžete použ́ıvat bez d̊ukazu, jen vždy uved’te, co právě použ́ıváte.

1.1 Hrátky se zobrazeńım (2,5 bodu)

Navrhněte př́ıklad konkrétńıho zobrazeńı f : N→ Z takového, že:

a) f neńı prosté ani na
b) f je prosté, ale neńı na
c) f je na, ale neńı prosté
d) f je prosté i na1

1.2 Chyba v indukci (2,5 bodu)

Mějme následuj́ıćı tvrzeńı: Každé celé č́ıslo n ≥ 2 má jednoznačný prvoč́ıselný rozklad, až na pořad́ı
činitel̊u. Např. č́ıslo 60 má prvoč́ıselný rozklad 5 · 3 · 2 · 2. Tvrzeńı dokážeme indukćı.

I. Č́ıslo 2 má zjevně pouze jeden prvoč́ıselný rozklad P (2) = 2.

II. Předpokládejme, že ∀k < n tvrzeńı plat́ı a dokážeme, že plat́ı i pro n. Rozlǐśıme dva př́ıpady.

a) Č́ıslo n je prvoč́ıslo. Pak má zjevně pouze jeden prvoč́ıselný rozklad P (n) = n.

b) Č́ıslo n je složené, tedy n = rs tž. r < n a s < n. Pak z indukčńıho předpokladu č́ısla r
a s maj́ı jednoznačné prvoč́ıselné rozklady P (r) =

∏
pi a P (s) =

∏
qj . Tedy č́ıslo n má

jednoznačný rozklad P (n) =
∏

pi
∏

qj (až na pořad́ı činitel̊u).

�
Tento d̊ukaz má v sobě jednu kritickou chybu, kv̊uli které nefunguje. Najděte ji a vysvětlete v čem

je problém. Pozor! Ačkoliv d̊ukaz je chybný, tvrzeńı samo o sobě je pravdivé. Proto vám na něj nep̊ujde
naj́ıt protipř́ıklad =o).

1.3 Neohrožeńı jezdci (2,5 bodu)

Kolik nejv́ıce jezdc̊u lze rozložit na šachovnici velikosti n × n tak, aby se žádńı dva vzájemně neo-
hrožovali? Sv̊uj odhad dokažte.

1.4 Spořádané uspořádáńı (2,5 bodu)

Najděte takové uspořádáńı (X,R), které obsahuje nekonečně mnoho nekonečných řetězc̊u a nekonečně
mnoho nekonečných antǐretězc̊u.

1takové zobrazeńı nazýváme bijekce



1.5 Vtipná úloha2 (až +2 body)

Vymyslete krátký (ale matematicky korektńı) vtip či humornou historku o relaćıch, zobrazeńıch či
uspořádáńıch. Veršované verze jsou v́ıtány.

2Odevzdáńım této úlohy udělujete souhlas se zveřejněńım svého řešeńı na webu cvič́ıćıho. Tato úloha je bonusová, tj.
je vypsána nav́ıc nad sĺıbených 50 bod̊u za úkoly.


